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A ki a »Debreczen* re 1896. ja­
nuár elejétől uj előfizetőül már 
most jelentkezik, f. évi decz. ha­
vában ingyen kapja lapunkat

Honvédsegélyzós.
Debreosen, decz. 17.

(R A,) Nagy idők, nagy emberek 
teremtették meg a honvédséget, melynek 
nyomába sem léphet, de nem is léphet 
a mostani, melynél fő az osztrák komman­
dó, nem pedig a hazaszeretet, a lelke­
sedés.

Ez az oka, hogy a mi honvédsé­
günk harczképessége nem áll azon a 
fokon, melyen a dic-ő 1848—49-eseké 
állott.

Persze, az akkori hős honvédek 
élén nem a törzstiszti vizsgán megbu­
kott osztrák lisztek állottak, s nem 
olyan szellem lengte át az intézmény 
akkori vezetőségét, mint a mostaniét.

Ezek a most elöregedett, reszkető 
aggastyánok, kik eJerőllenedve, munka- 
képtelenné válva méh ári megérdemelnék, 
hogy az ország úgy gondoskodjék róluk 
öregségükben, mint a milyen áldozat- 
készséggel, önzetlenséggel és hazafiul lel­
kesedéssel szolgálták ők a hazát, midőn 
veszélyben volt önállósága, szabadsága ; 
ekkor ők íiaia'ságukat, életüket, mindenü­
ket felaján'oiták a hazának.

Szegény ország, szegény honvédek f 
az eszmények —■ melyekért a harczté- 
ren ontottálok véreteket, melyekért el­
szenvedte'ek üldöztetést, börtönt, szen­
vedést, megaláztatást, s ti dicsők, kik 
részint a harcztéren haltatok meg a ma­
gyar szabadságért, részint pedig vértanúi 
halált szenvedtetek: még nincsenek ki- 
viva, s a megérdemelt jutalom helyett 
csak a szűkmarkú kormány koldus- 
filléreiben részesültök.

Más nemzetek kormányai köteles­
ségüknek tartották volna azt, hogy a sza­
badsághősökről anyagilag bőven gondos­
kodjanak, nehogy azt mondhassák róluk 
a késő utódok, hogy nem tudtak olyan 
magasl óra emelkedni, melyről vissza­
pillantsanak a múltakra, s előre tekint­
senek a jövendőre, mely Ítéletet, jogos 
és elfogulatlan Ítéletet fog mondani fe­
lettük.

A mai élhetetlen kormány éppen 
úgy mint élődéi, nem tudóit erkölcsileg 
olyan magaslatra jutni, hogy megérthes­
se rendeltetését, s mindazon kötelme­
ket, melyekkel a szabadsághősök iránt 
tartozik. Nem érti meg, hogy mit tettek 
ezek az elaggott emberek, a szabadság 
fölként bajnokai ezért az országért, mely­
nek jólétéért küzdöttek nem a pusz­

ta szó, hanem a gyilkoló fegyverek ha­
talmával.

Észak-Amerika egyesült államai bez­
zeg megtudták, s meg is tudják becsülni 
a szabadsághősöket, s biztosítják arról 
az állami nyugdíjról, melyet méltán 
meg is érdemelnek.

A kik a hazáért küzdőitek, azok 
méltók arra, hogy a haza ^öfyl.qstodjék 
felőlük, s ne adjon alkalm?H*^r<^Jjá^ 
még a szabadsághősöknek is sérelmeik 
legyenek.

Napról-napra fogynak a hősök ; so­
kaknak a nyomor, a kétségbeesés, míg 
csak keveseknek sietteti halálát az 
aggkor.

Szegény aggastyánok ! ugy-e, nem 
hittétek volna, hogy önfeláldozó haza­
szeretetért, hosszú szenvedésért ilyen bá­
násmódban részesültök. Azt sem hittétek 
volna, hogy öregségiekre magatok lesztek 
arra kényszerítve, hogy nyomorúságos 
helyzeteteken javítsatok.

A kormánynak nincsen pénze a ti 
segélyezésetekre, hanem kortes-czélokra 
van.

Pedig egyre ritkulnak a sorok ; a 
hősök hősei visszatérnek a földbe, mely 
bajlársaik vérével ázott, s lassan meg­
ritkulnak a sorok, melyeket az ellenség 
gólyózápora nem tudott megritkilani. Ak­
kor termelt az elesettek helyébe más, de 
most már nem pótolhatja senki az el­
haltakat.

A kormány a költségvetésbe évek 
sora óla felveszi a hős aggastyánok nyug­
díj illetményeit.

B zony az édes kevés azon hálává1 
szemben, melylyel nekik úgy mi, mikéül 
utódaink is tartozni fognak.

Soha le nem róható kötelessége ez 
a mai nemzedéknek, mely röviden ke­
resztül akar siklani a dolog felett.

Az a csekélység, mit az eddigi és a 
mostani bárgyú Bánffy-kormány tett az 
öreg honvédek érdekében, szégyenére vá­
lik az egész nemzetnek, mert hiszen ön­
kénytelenül is azon kérdés tolul ajkunk­
ra, hogy hát csak ez a jutalma a hős 
honvédeknek ? Hát csak ennyire terjed ki 
a nemzet hálája a szabadsághősök iránt ?

Szégyen és gyalázat, hogy az el­
aggott bajnokok nagy része a nyomor­
ral, a kétségbeeséssel kénytelen küzdeni, 
s nem egy van közöttük, ki még segély­
ben sem részesül, s öregségére még most 
is arczának véres verejtékével kénytelen 
megkeresni mindennapi kenyerét.

S ki az oka ennek ?
Nem a nemzet, hanem igenis ama 

törpe minoritás, mely az uralmat bito.- 
rolja, s az ország pénzével garázdálkodik.

Az állam pénzlárából nagyobb ösz- 
szegeket fizetnek ki ma is a Bach- 
Schmerling-korszak vérszopóinak, s az 
árulóknak, mint a szegény szabadság­
hősöknek.

Pedig már nagyon megritkullak a 
sorok, a hősök egymásután mennek oda, 
hol a többi halhatatlan várja már őket a 
feltámadás, az örök élet harsonájával.

Kevesen vannak, a kik visszamarad­
nak, s a kevesek száma is kevesbedik 
napról-napra.

Nagyon méltányos volna tehát, hogy 
e kevés bajnoka a magyar szabadságnak 
ne érezze az élet terhét oly nagyon,mint 
eddig.

Nem áldozat volna az, ha a nemzet 
jólétet biztosítana az elaggott bajnokok­
nak, hanem jogos követelés. Nem nem­
zeti áldozat, hanem nemzeti kötelesség, 
melylyel tartozunk úgy a jelennek, mint 
a múltnak és jövendőnek.

Bűn velük szemben takarékoskodni, 
mert nincsen ez országnak semmije sem, 
a szégyent és gyalázatot kivéve, mit ne a 
szabadségharcz félistenei, ezek a tisztes, 
ősz hajú aggastyánok szereztek volna 
meg.

A tegnapelőtti gyűlésen feltűnően 
kevesen jelenlek meg az öreg honvédek 
közül, de nem is csoda, mert hiszen már 
olyan kevesen vannak. De sérelmük van 
bőven, s ez bizonyltja azt, hogy milyen 
silányan kevés az összeg,melyet a kormány 
csak kényszerűségből juttat nekik.

A Bach-Schmerling korszak itt ma­
radt bérenczeinek, hóhérainak persze 
jobban lelik az ország pénzéből, mint a 
szabadságbarcz b íjnokainak, s ezt a kor­
mány jobban össze tudja egyeztetni el­
veivel, mert hiszen az az apró tétel a 
magyar kormány költségvetésében úgyis 
szemet szúrt már Bécsben, s a kormány 
mindenképpen azon van, hogy még azt 
az igazán csekély összeget is leszállít­
sa. mert azt hisszük, hogy ezt akarja el­
érni a nyug- és kegydijak korlátozásával. 
De hát ha takarékoskodni akar a kor­
mány. mért nem ott takarékoskodik, ahol 
annak helye van; a miniszteri nyugdijak s 
más tételeknél ?

Azzal, hogy a jelentkezésre határ­
napot tűzött ki a kormány, azt akar­
ta kivinni, hogy azontúl már több agg 
honvéd, mint a mennyi most nyugdijat 
élvez, ne részesülhessen abban, s ek­
ként redukálja majd az agg honvédek 
segélyezését.

Ti pedig a szabadság agg harezosai 
legyetek megnyugosztalva a felől, hogy az 
elismerést nein adhatja meg nektek sem­
miféle kormány, legkevésbé a mostani,ha­
nem majd megadja a — történelem!

Vfk
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DEBRÉCZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Tájékoztató utasítás
a magyarországi er. ref. egyházak lelkészei 

és hívei részére.
IV. A keresztelési anyakönyvek,
25. §. A keresztség sákramentomának ki­

szolgáltatására s Így a kurosztclésre vonatkozó­
lag megállapított és gyakorlatban levő szertar­
tási és kánoni törvények jövőre is teljesen ér­
vényben maradnak.

2(i. £. Az 1894. évi XXXIII. t. ez. »5. 
ti. akcpon rendelkezik, hogy minden gyermek 
születése, legkésőbb a születéstől számított egy 
hét alatt, illetőleg a 39. §. értelmében a halva 
szülöttek, vagy szülés közben meghaltak a leg­
közelebbi hétköznapon az illetékes anyakönyv-1 
vezetőnél az arra törvényileg kötelezettek által 
bejelentendök és ezen újabb intézkedést meg­
előzőleg már régibb egyházi kánonaink közül 
is többen az uj szülöttek mcgkercsztclését leg­
később 8 napra a születés után elrendelik : 
mindezekhez képest fel kell hívni a szülőket 
arra, hogy gyermekük születését idejében s 
mindenesetre az állami anyakönyv vezetőnél 
történendő értesítés előtt bejelentsék a lel­
kész! hivatalnál, kercsztelés és az egyházi 
anyakönyvije való bevezetés végett.

Szükséges és maguknak a szüléknek és a 
született gyermeknek érdekében álló ez az ide­
jében történő bejelentés, már csak azért is, 
mert a született gyermek a keresztségben 
nyervén u. n. kereszt- vagy utónevet, az állami 
anyaköiivvvezetőnél is csak ezen természetes 
rendtartás alkalmazása mellett lehetséges az 
állami pontos és a született gyermek családi s 
egyéni jogait is közelről érdeklő bevezetés.

Ily módon történvén a gyermek mogke- 
rcszlclése, az egyházi és állami anyakönyvek 
lehető megegyezése czéljából, a keresztségot 
kiszolgáltató lelkész, rövid igazolást állítson ki 
arról, hogy a gyermek a keresztségben mily 
utónevet kapott.

Minthogy az idézett állami törvény 42. 
ti. kivételes esetekre nképen rendelkezik, hogy 
ha a gyermek utóneve a bejelentés idejében 
még nem volt megállapítva, az legkésőbb 2 
hónap alatt a szülék, illetőleg gyám által pót­
lólag bejelentendő : ily esetben az ily hosszú 
ideig halasztott megkercsztelésnél, megint az 
az anyakönyvek pontos megegyezése czéljából 
megkívánható, hogy a keresztelésnél jelenlevő 
keresztszülőknek I hiteles tudomások legyen, a 
mar állami anyakönyvbe bejegyzett gyermeknek 
utónevéről.

27. ti- A keresztelési anyakönyv jövőre is 
az eddigi egyházi törvényeink állal incgállapi- 
tbtt rovatok pontos betöltése mellett vezetendő. 
Az egészre vonatkozólag csupán azon változta­
tás történik, hogy a halva szülötteknek vagy 
szülés közben elhaltaknak bejegyzése a halotti 
anyakönyvije vezetendő be, a szükséges meg­
jegyzéseit megtétele mellett.

1 ■ Halotti anyakönyvek.
28. ti- Az 180.1, é"i XXXIII. I. ez., a ha­

lotti anyakünyvckről szóló fejezet (18., 70. ős 
73. gti-ui.hfir ezeket rendeli :

Minden haláleset legkésőbb a legközelebbi 
hétköznapon, az illetékes anyakönyvvezetönél 
bejelentendő.

A bejelentéskor a halottkém által kiállí­
tott halottvizsgálati bizonyítvány felmutatandó 
és erre a megtörtént anyakönyvi bejegyzés az 
anyakönyvezek) által rájegyzendö.

A halálosé' anyakönyvi bejegyzése előtt 
a temetés - , községi elöljáróság kivételes 
engedélyével imhotik meg.

Az idézett törvény mindezen rendeletéi­
ből önként következik, hogy senkit sem része­
síthetünk mindaddig temetési szertartásban, 
inig a megholtnak anyakönyvezése az állami 
anyakönyvvezetö által meg nem történt s a 
szabályszerű anyakönyvezés előttünk, a halott- 
kéini jegyzőkönyv és az arra történt anyakönyv­
vezetői rávezetés folmuialása által nem igazol­
tunk.

Az Így leimutatott hnlottkémi jegyzőkönyv 
a Iclkészi okiratok között mindenkor megőr­
zendő. A halottnak az állami anyakönyvbe le­
endő bejegyzése előtt kivételesen csak a köz­
ségi olöjáróság engedélyének felmutatásn mel­

lett temethetünk. Ezen községi elöljárósági cn- 
ongedély száma és kelte, a halotti anyakönyv 
észrcvételi rovatában megjegyzendő és a lelké­
szt okiratok között megőrzendő,

29. §. A temetés szertartására, valamint 
a halotti anyakönyvok vezetésére vonatkozó ed­
digi szabályok és az egyházi folsöség által tett 
intézkedések, továbbra is alkalmazásban ma­
radnak.

30. §. A megholtra vonatkozó adatok, a 
megholtat bejelentő közlése, s a mennyiben en­
nek kiegészítésére volna szüksége, a felmuta­
tandó hnlottkémi jegyzőkönyv szerint vezetendő 
be az egyházi halotti anyakönyvbe.

31. ti- Keresztény felebaráti szeretetünk 
benső törvénye, de az egyházi törvényeink is 
azt kívánván, hogy a halál nemére való tekin­
tet nélkül, az egyszerű temetési szertartásban 
minden keresztény részesitessék, éppen erre 
való tekintetből, ha valamely a mi felekeze­
tűnkhöz nem tartozó halottól, saját lelkésze 
bármi okból megtagadná a tisztességes teme­
tési rzertartást, azt a protestáns lelkész telje­
síteni hivatva van,

Ilyen esetben azonban, az elsősorban il­
letékes lelkész megtagadása 2 tanúval igazo­
landó s ezen körülmény a halotti anyakönyv 
észrcvételi lapjában, a tanuk nevének megem­
lítésével, bevezetendő.

IV. Stóla.
32. §. A stóla érintetlen marad, azonban 

ennek meg nem fizetése az esketés akadályául 
nem szolgál

Minthogy pedig a stóla kérdés, mely mai 
mivoltában lelkészeink nagy anyagi veszteségét 
vonhatja maga után, a Iogmegnyugtatóbban a 
megváltás által lesz megoldható, hívják fel az 
egyházkerületek az egyes egyházakat, hogy ezek 
találjanak utat és módot kölcsönösen méltányos 
megváltására nézve.

Egyébként pedig, hogy a stolakérdés te­
kintetében egyházi hatóságaink biztos tájéko­
zást szerezhessenek, ezennel felhivatnak az 
egyházkerületek, hogv minden egyházból sze­
rezzék be törvényesen megállapított esketési, 
keresztelési és temetési stólák jövedelmének 
kimutatását az anyakönyvok "alapján, 10 évi 
átlag szerint, s e kimutatásokat lehetőleg a leg­
közelebbi konvontre terjesszék be.

\ 11. Családkönyv.
33 ti- A családkönyv létesítésének kötelező 

vagy nem kötelező volta felett, Jcküzelebb tar­
tandó egyetemes konventünk fog határozni, s c 
határozathoz képest egyszorsminl intézkedni fog 
azon egyéb nyilvántartási bejegyzések miként 
leendő teljesítése felöl is, melyek úgy általában 
egyházi érdekeinkre való tekintetből, mint a 
lelki gondozás czéljából még szükségesek, a 
melyekre nézve ez utasítás, épen o kérdés je­
len helyzetében nem intézkedhetett.

Kelt a magyarországi cv. ref. egyház egye­
temes kon ven tjének 1895. november hó 22-én 
tartott üléséből

Kun Bertalan püspök. 
mint a konvent világi elnöke.

Tisza Kálmán főgondnok, 
mint a konvent világi elnöke.

Hírlapírók értekezlete.
Debreczen, dsez. 16

A mostani század a verseny százada. A 
mely nemzet nem versenyképes, azt elhagyja, 
legyűri a többi. A századvégi verseny, megél­
hetés iránti küzdelem tömörülésre, egyesülésre 
kényszeritelle a társadalom minden réiegét 
mely egyesületekbe, társulatokba tömői ült.

Csak éppen, mi, hírlapírók nélkülözzük 
az egyesülés áldásait ? Csak minket, hírlap­
írókat találjon szétszórtan, erőmegosztottan 
az ezredéves ünnep ? Mi, a kik a társadalom 
minden rétegét buzdítottuk, segítettük az 
egyesülésre, — mi magunk ne tudnánk egye­
sülni ?

E hó 8 án tartottuk az első hírlapírói 
kongresszust Budapesten. Sajnos azonban, a

fővárosi kollegák túlkapásai folytán positiv 
eredményt nem tudunk felmutatni, sőt a he­
lyett, hogy az őszinte egyesülésre való hajla­
mot láttuk volna, azt lapa«ztaltuk, — hogy 
nem veszik tudomásul mi kívánságainkat 
hanem a saját előnyüket tekintik csak,

De okvétlenül szükséges-e az, hogy mi 
vidéki hírlapírók, csak eszközök legyünk egy 
oly czél elérésére, mely nem a mienk, sőt hát­
rányunkra van ?

Nem.
Tegnapelőtt mi, d-'breczeniek, értekezle­

tet tartottunk. Elhatároztuk, hogy éber figye­
lemmel leszünk a vidéki kartársaink érdekeire 
és semmiképpen sem engedjük meg, hogy fő­
városi kollégáink — bármennyire nagyrabe- 
csüljük is őket — bennünket leszorítsanak a 
cselekvés teréről.

Ezért múlhatatlanul szükséges az, hogy 
egymást a vidéki sajtó munkásai megértve, ha­
tározottan kifejezést adjanak mindazon köve­
teléseiknek, melyeket a kongresszussal szem­
ben támaszthatnak.

A debreczeni hírlapírók tekintélyes szám­
ban vettek részt, azaz csak vettek volna részt 
a folyó hó 8-án Budapesten tartott hírlapírói 
kongresszuson, ha a fővárosi kollegák és a 
kongresszus vezetősége jónak látták volna gon­
doskodni arról, bogy a vidéki hírlapírók kon­
gresszusa, — mert csak ilyenről volt szó, 
—- csakugyan a vidékiek kongresszusa legyen.

Sajnos azonban, hogy legs/.ebb reménye­
ink füstbe mentek, mert a kongresszus nem 
volt a vidékieké, még talán országos sem, ha­
nem a fővárosiaké, kik a vezérszerepet ma­
gukhoz kaparilottták a vezetőség gyengesége 
folytán.

No de még ez nem lelt volna baj, ha a 
kongresszus életrevaló határozatot hoz, vagy 
legalább a szándékot látnánk, hogy akar hoz­
ni. A vezetőség azonban nem készítette elő 
azt, s igy nem csoda, ba az egész mozgalom, 
melyet lelkesen támogattunk mi is, kátyúba 
került,

A debreczeni hírlapírók azért gyűllek 
tegnapelőtt délután egybe, bogy tanácskozza­
nak a teendők felett, s ba az országos szövet­
ség nem sikerülne, úgy, egy lokális mozgal­
mat, — mely különben már régibb k letü — 
indítsanak a saját körükben.

Hogy mennyire fontos és elodázhatatlan 
a régen vajúdó ügy megoldása, leginkább mu­
latja az, hogy a debreczeni hírlapírók csak­
nem teljes számban jelenlek meg az értekez­
leten, mely a »Hungária«-kávéház egy külön 
helyiségében volt.

Az értekezletet dr. Forral Andor elnök 
nyitotta meg, s üdvözölte az egybegyűlteket, 
röviden vázol'a a helyzetei, s mint az országos 
szövetség kiküldött bizottságának tagja kérte 
az értekezletet, hoi<y praczizirozza mindazon 
jogos követelményeket, melyeket úgy a debre­
czeni, mint a vidéki hírlapírói kar az orszá­
gos szövetséggel szemben támaszt. A jegyzői 
tiszt elvállalására Gily Edét kéri fel.

Than Gyula szólalt fel legelőször s erős 
érvekkel bizonyította be, hogy mennyire ma- 
jorizálták a fővárosi hírlapírók a vidékieket. 
Hosszan kifejtve álláspontját, kijelenti, az or­
szágos segélyegylet inkább a fővárosiaknak 
válnék hasznára, mint a vidékeiknek mert u 
fővárosiak többször vannak állás nélkül s e 
szerint többször vennék igénybe a segélyezést, 
mint a vidékiek. E szerint a mi illetményeink­
ből, melyeket szorgalmasan befizetünk, nagyobb 
mértékben részesülnének a segélyezésben, mint
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mi, A vidékiek többen vannak, mint fővárosiak 
s e szerint többet is fizetnének, bárha ritkáb­
ban szorulnának segélyezésre. Figyelemre mél­
tó pedig azon körülmény is, hogy, ha országos 
lesz a segélyegylet, úgy bizonyára központi is 
s e szerint a fővárosiak a központban lévén, 
hamarabb és könnyebben juthatnának segély­
hez. Ezért a vidéki segélyegylel,alapítása mel­
lett foglaljanak álláspontot, ne pedig az or­
szágos mellett, mivel úgy sértve látná a vidé­
kiek érdekeit.

Rostkowicz Arthur teljesen magá­
évá teszi Than Gyula javaslatát, de tovább 
megy annál, s a segélyegylettel kapcsolatban 
külön nyugdíjintézet alapítását indítványozza.
Az országos segélyegylet eszméjét illetőleg ag­
godalmai vannak, mert nem lát kellő biztosi, 
tékot arra nézve, hogy a segelyegylet csak­
ugyan hasznára lesz-e a vidéknek. A nyugdíj­
intézet, mely ma már hatalmas tőkével ren­
delkezik, eleinte országos volt s most kizáró­
lag a budapesti hírlapíróké lett s a vidékiek 
ki vannak zárva, pedig az alapítványok nagy 
részét vidékiek adták s nem egy budapesti 
hanem egy országos hírlapírói nyugdíjintézet, 
nek. A vidék alapítványai éppen a vidéki hír­
lapírók részére vesztek el. Azért is szüksé­
gesnek tartja a vidéki nyugdíjintézet alapítását 1 
hogy vidéki adományok a vidéki hírlapírókat 
maradjanak, s ne jussanak a fővárosba, mive- 
akkor a vidék jótéteményében, csupán csak a 
fővárosiák részesülnének. 11a a vidéki kartár­
sak szivükön viselik a saját sorsukat, s úgy 
gondolkoznak, mint a debreczeniek, akkor már s 
is nyert ügyünk van, jó eleve is biztosítva 
lesznek érdekeink. Ez-ri is kiványja, hogy 
országos mozgalom legyen, mert csakis ez eset 
ben lehet remény arra nézve, hogy a megin 
dúlt mozgalmat a helyes útjára terelhetjük vissza.

Mert utóvégre is, ha megfontoljuk a dói­
dul, mi nem vagyunk fővárosi kartásaink gyám­
kodására szorulva ? És ha alkotni akarunk, 
megtudjuk azt mi tenni a mi magunk ember­
ségéből is. Hogy az alkotandó intézmény jó­
téteményében a fővárosi kartársakal is resze­
lem öhajjuk, abból nem következik még az, 
hogy a vezetést is a maguk számara tartsák 
fenn ?

Az országos nyugdíjintézet, melynek ala 
pitói leveleiből is ki'ünik, hogy nem fővárosi, 
hanem az országos nyrgdijintézetnek lettek 
szánva uz alapítványok, — ma .már kizárólag 
a fővárosi kartársaké, s tu most, mikor még 
csiráját) m vau csak a mozgalom, azt nem 
akarják, hogz az alapítandó országos segély 
egylet is a fővárosiaké legyen, úgy még nem 
késő, hogy érdekeinket biztosítsuk, vagy ha a 
fővárosiak makacsságán megtörnék a mi jó 
szándékú törekvésünk, esetleg szeparáljuk tő 
jük a magunkét, a mi teljesen méltányos is, 
Ha a fővárosi kollégáknak komoly szándékuk 
az egyesülés, mit szóló bajosan hisz úgy
megtalálhatják mindég az utat, mely hozzánk 
vezet.

Dr. Hartha Béla szólalt fel ezután 
s indítványozta, hogy igenis alakítsunk a ma 

gunk számára egyletet olyanformán, hogy ez a 
mi otthonunk legyen s ennek keretébe illessük 
a segélyegyletet és a nyugdíjintézetet.

Az országin mozgalomtól azonban ne 
szakadjunk el, mert lehetséges még, hogy kí­
vánságaink, követelményeink kielégítést nyer 
nek s igy lehetséges lesz, hogy érdekeinket az 
országos szövetség képviselt. Indítványozz 
tehát, hogy várjuk be a legközelebbi kongresz

dkbrecz

sér lines, el kell fogadnunk, me t utóvégre is 
nem volna praktikus dolog szeparálni magun- 
kit előre is az országos mozgalomtól.

Mile Pál kifejti, hogy nem lehet a deb- 
reczeni hir'apiróknak semmi reményük arra 
nézve, hogy a hírlapírók országos segély- és 
nyu gdij intézetébe, jogaiknak teljes fentartá- 
sával, bevétessenek. A teljes szakítást indít­
ványozza tehát. Pótlólag csatolni kívánja ezt 
Than Gyula indítványához, melyet habo­
zás nélkül elfogad, azzal a természetes köve­
teléssel, hogy dr, Forral Andor a szakítás 
után lépjen ki azonnal az országos kongresz- 
szus előkészítő b izoltságábúl.

fi i 1 y Kde Than Gyula és Rostkowicz 
Arthur indítványát elfogadja azzal a megjegy­
zéssel, hogy kizárólagosan vidéki segélyegyle­
tet és nyudij intézetet alakítsanak s annak 
csináljunk propagandát, s onnan a fővárosia­
kat zárjuk ki, mivel ők csak hátrányára len­
nének.

Hozzászóltak még az indítványokhoz 
13 e r e c z k y Lajos, K u t h i Zsigmond és 
B a 1 1 a y Béla,

T h a n y Gyula és Rostkovicz 
Arthur miután javaslataikat dr. Bariba Béla 
javaslatában egyesítve látják, tehát — azt a 
javaslataik visszavonásával habozás nélkül 
magukévá tesz k, mise az értekezlet egy han 
gulag elfogadta dr. Bariba Béla javaslatát, 
mely szerint az országos hírlapírói kougresz- 
szus határozatait bevárják a debreczeniek, 

attól teszik függővé azt, hogy csatlakoznak- 
az országos mozgalomhoz, vagz pedig külön 
mozgalmat indítanak ?

Rostkowicz Arthur ezután a deb- 
reczeni hírlap rók régebbi mozgalmaival fog­
lalkozik s mivel több részről is a legnagyobb 
készséggel ajánlották fel a kőrhelyiséget, kéri, 
hogy a mai nap eredményeképpen mondja ki 
az értekezlet, hogy a kör megalakult. Szüksé­
gesnek tar ja azt, hogy a hírlapíróknak vidéki 
egyleteik legyenek, hol a kollegiális szellemet 
ápolják ; szükségesnek tartja azért is egy kör 
alakítását, mivel csak úgy lehetséges az, hogy 
a testületi szellemet ápolhassuk egymás között, 
A századvég nagy horderejű hazánkra nézve, 
mert most tartjuk Magyarország fennállásának 
ezredéves ünnepét s most megyünk az uj szá~ 
zadba, a másolik ezredévbe sok reménynyel, 
még több szorgalommal s munkakedvvel. Mint 
kifejlett állam akarunk feltűnni a jövő eazten- 
dőben Európa előtt, melynek népei őseinket 
harezok viharában rettegve tisztelték s most 
azt akarjuk, hogy e népek ne a csatatéren is­
merjen bennünket, a nagy ősök utódait, ha­
nem a munkában. A haladás nagy munkájá­
ban lássanak s ne rettegjék fegyvereinket, ha­
nem nagyrabecsüljék munkásságunkat. A szét­
szórtan, minden szoros ibb kapocs nélkül élő hír­
lapiról kar csak úgy képezhet tekintélyes testü­
letet, ha — mint a fővárosban 
van. Kassán, Aradon, Kolozsvárt már terem 
tettek a hírlapírók otthont maguknak, mért 
ne tehetnők meg azt mi is, mi, a kik úgyis

Végül még Sehwarcz Imre indítványoz­
za, hogy az országos hírlapíró szövetség bi­
zottságához intézzenek a dabreczeni hírlapírók 
memorandumot, melyben kifejezzék kívánal­
maikat. A memorandum elkészítésére pedig 
küldjön ki az értekezlet bizottságot.

Indítványára ez értekezlet dr. Bariba Bé­
lát, Than Gyulát, dr. Forrai Andrást, Gily 
Edét és Roükowicz Arthurt küldi ki a me­
morandum készítésre, mire az értekezlet vé­
get ért.

Irodalom és művészet.

régóta érezzük annak a hiányát ? Kéri az ér­
tekezletet, hogy positiv eredményképpen, 
mondja a megalakulást.

Elnök hozzászólása és felvilágosítása után 
mivel indítványa a régdbbi mozgalom rnegsem 
misilését vonná maga után, kéri az értekezletet, 
hogy egyértelműiig kérjék fa! az elnököt, hogy 
mihamarabb hívja össze az előkészítő bizolt 
Ságot hogy azzal együttes ülést tartva ki-

Boteg emberek. E czim alatt adja ki 
második kiadásbau S z ü t s Jenő hirlapiró- 
társunk kötelét. Ma vettükjfaz előfizetési felhí­
vást, mely a következő: Számítva az olvasó 
közönségnek irántam tanúsított rokonszenvére, 
melylyel eddig is minden alkalommal kitünt--- 
tett, «Beteg emberek« czimü könyvemet uj 
évié második kiadásban bocsátom közre. Elő - 
űzethetni rá a «Debreczeni Reggeli Ujsá:« 
szerkesztőségében, tűzött példányra 1 írtjával 
diszkötésü peldáuyra 1 frt 60 krjával. A kik 
könyvem iráut érdeklődnek, előfizetéseiket leg­
alább is e hú végéig czimemre a »Debreczeni 
Reggeli Újság« szerkesztőségébe küldjékbe be, 
hogy uj évre a könyvet mindenki kezhez kap­
hassa. Szives gyűjtőknek tíz előfizető után, 
tiszteletpéldánynyal szolgálok. Szüts Jenő.

Magyarország közélete az ezre­
dik évforduló korszakában gyiijtő- 
czim alatt egy ismeretlen ui közéletünkről és 
annak nevesebb szereplőiről, a mint mondja, 
több rendbeli könyvet akar Írni. E thár.i vál­
lalkozás első (s valószínűleg utolsó is) kűte 
.A király« czim statt az Athenaeum kiadásá­
ban most jelent meg. Csalódik azonban, aki 
azt hiszi, hogy ebben a könyvben királyunk 
eseménygazdag életfolyásával ismerkedhető meg 
Dehogy ! A hangzatos czim csak takaró. — 
Nem életirás ez, de nem is jellemrajz, hanem 
egy förtelmes és hazug vádlevél a magyar 
nemzet legszentebb törekvései és törvényes 
jogai ellen, olyanfajta, a minőket a Bach- 
korszakban bértollak szoktak volt írni. A ki­
rályim és becsületes magyar nép egy nyugta­
lan lázongó faj gyanánt van itt 
feltiiutetve, amely nem akarja méltányolni a 
bécsi udvar áldozatkész jóindulatát. Pedig 
hát, — persze az ismeretlen künyviró szerint 
— függetlenségi törekvésünk nem egyéb dőre 
óhajnál ; a Kossuth-kultusz meg éppenséggel 
lázadás a legkegyesebb uralkodó ellen. — Ha 
boldogulni akarunk, mondjunk le ezekről, 
mondjunk le eszményeinkről, vágyainkról, 
törekvéseinkről ; feledjük el a múltat: apáink 
szabadságharczait, vértanúinkat, a szent he­
lyeket, ahol legjobbjaink csontjai porladoz- 
nak. Mert csak igy idvezülhetünk a kétfejű 
sas védőszárnyai alatt. Körülbalül ez »A ki­
rály» czimü könyv eszmemenete és politikai 
czélzala. De irodalmi szempontból sem állja ki 
a komoly bírálatot. Zagyvalék az egész ; a leg­
kisebb szerves összefüggés, egység, erő s logika 
nélkül. Olvasván, az ember nem tudja, hogy 
mi benne a komoly és mi az adomázás, me- 

szervezve ^ a tgrlénetj résZ s hol kezdődik a fantá­
zia. Olyan »vegyes felvágóst», a minő mod a 
téli időszakokban a henteseknél kapható, A 
munka szerzője, hír szerint, egy Apponyi- 
párti képviselő, aki ráunván az »ellenzék sa­
nyarú kenyerére«, a kormány husosfazekai- 
boz készül átcsapni. Ez a vezeklése. Talán 
tudomást sem vettünk volna erről a munká­
ról, ha egy-két hírlap, nyilván felületességből, 
olyan éktelen reklámot nem csinál neki. De 
igy, nehogy a közönség megtévesztessék, mi 
is kénytelenek voltunk elmondani véleményün­
ket, mely röviden ebben ankét szóban össze­
gezhető : Tüzbe vele I

szus határozatát, melyet, ha reánk nézve nem | mondhassák a megalakulást.

lfcbrjW4j«V 
í ., '?';%■ -

..

Sf' ivll

i, *

: í*v

f

iP



h
h

h
h

h

'•a
J'

.Jff'
■ v • ■ . *

■ V ; ' ; .Vi

DEBRECZEN. 1895. deczember 16.

Újdonságok,

5

Ladányi Gyula temetése. Gyászos véget 
ért barátunk, tiszteletei Ladányi Gyula nr te­
metése ma délután 2 órakor ment végbe a 
Nyomtató utczai gyászház udvarán. A végső 
tisztességiéteien megjelent az ev. ref. lelkészt 
és segédlelkészi kar, élén méltóeágos és főtisz- 
teleiii Kiss Áron püspök úrral — teljes szám­
mal. Nagy számmal voltak jelen a közel vidék 
ev. ref. lelkésze1, a boldogultnak korábbi kar 
társai Ott voltak igen sokan az ev. .ref. főié 
kólái tanárok közül s városunk társadalmá- 
minden rétege képviselve volt. Az udvar min­
den zege-zugát sőt az egész nyomtató uiczát 
zsúfolásig megtöltötte a gyászoló közönség bus 
ezrekre menő bus, néma serege. A temetési 
szertartást nagytiszteletü Orosz István íöis 
kólái tanár ur, az elhunytnak régi tanulótár 
sa és egyik legjobb barátja végezte. Szívhez 
szóló mélységes tartalmú imádsága alatt nem 
maradt egy szem sem köuytelen. A tamtóké- 
pezdei nemes ifju-ág fenkölt gondolkozásának 
szép jelét adta az áltál, hogy saját szive su­
gallatából e gyász alkalo i.koz illő összhang- 
zatos énekkel ti-ztelte meg a közszeretetben 
állt halott emlékét. A búcsú ének elhangzása 
után tn-gindult a beláthatatlan töm g a Kos- 
su'h-utczai temető felé, hogy kikisérje a rneg- 
boldogu tat a végső, a csendes nyugalom ta­
nyájára.

* Irányi Dániel iratai. A függet­
lenségi és 49-as párt dicsőült emlekeze ü el­
nökének hagyatékában egy lezárt iralcsomó 
is maradt, melyet a hagyatéki leltározás al­
kalmával az árvaszék vett át. Szombatig Sí 
pőcz László budapesti árvaszéki elnök őrizte 
a titkozatos csomagot, melyben valószínűleg 
könyvalakban összefűzött ira'ok vannak. Á 
csomag négy sarkában Irányi Dániel kéz 
döbetüit viselő négy pecsét van, elől pedig 
Irányi következő kézírása :

Kaptam 1888 április 24-én. 
tizen csomó nem bontható ki 1914. előtt.

Irányi Dániel s. k.
Az árvaszék elnöke a történelmi társu­

lathoz küldte az érdekes hagyatékot, hol Szi­
lagyi Sáudor a társulat érdemes ti kára vette 
át. Az elzárt iratcsomó tartalmáról sejtelme 
senkinek sincs, értéke azonban már a kegye­
let szempontjából is kétségtelen. Tizenkilenuz 
év múlva majd nyilvánosságra jut, hogy mi 
van benne.

* Vasúti forgalom az ünnepek 
alatt. A debreczeni üzletvezetőség értesít ben­
nünket hogy a karácsonyi üumpek alkalmából 
várható erősebb gyorsáru forgalomra való te­
kintettel Debreczen ál otnáson vasárnap f. hó 
22-én délután 2 órától esti 5 óráig és vala­
mint hétfőn f. hó 23-án esti 7 óráig fogn^t- 
gyorsáruk felvétetni és kiszolgáltatni. A köz- 
türvényerejü üzletszabályzat 58 §. értelmében 
az áruküldeménynek szállítás közbeni meg»é- 
>ülése és elveszése meggátlása vegeit a («'adó 
által kellően begöngyölendők és a vasút köve­
telheti, hogy a darabok a rendeltetési állomás 
megjelö' vei tartós módon láttassanak el. 
Fölkén tehát az üzletvezetőség a t. ez. szál 
litóküzönséget, hogy mar saját érdekükben is 
a gyorsárukat jól begöngyölve és a rendelte­
tési állomás megjelölésével hozzánk feladásra.

* Szegény gyermekek felruhá­
zása. 57 szegény liu- és leány gyermeket 
öltöztettek fel vasárnap az izr. elemi iskolában 
jó meleg téli ruhába, s valóban gyönyörűség 
volt nézni a szegény teremtések ártatlan örö­
mét. ti szép emberbirat! cselekményért a ne- 
me-szivü adakozók mellett Darvas Izidor 
iskojai pénztáros urat illeti első sorban az 
elismerés, mert ő fáradozott beleken át az 
sdományok gyűjtése, a ruhanemüek beszer­
zése és kiadása köri.l, Az ünnepélyen jelen 
volt szmos iskolaszék! és elöljáróság! tag és a 
tanítótestület. Előbb S o r g e r József iskola­
széki elnök, majd Dr. Kardos Albert igaz 
gató mondott szívhez szó'ó beszédet meukö- 
szönvén az adakozóknak áldozat készségüket. 
szorgalomra es jó magaviseletre intvén a

megajándékozol lakat. Végül egy negyedosx- 
tályu tinuló tolmácsolta a maga és társai 
háláját.

* Megyei tiastnjitás. Folyó hó 
15-en délután öt órakor lejárt a megyei tiszt- 
ujitásra kiirt pályázat s mint egyik laptár­
sunk dicsekszik : ezen határidőig valamennyi 
választás utján betöltendő állásra érkezett pá­
lyázat. Igazsága van, mert a régi tisztviselő­
kön kívül alig van egy-két idegen pályáaó 
úgy hogy ebből következtetve, bátran kimond­
hatjuk, hogy Hajduvármegyében nincsenek 
ambitiozus emberek Tehát még örüljön a 
megye, hogy ennyi ember pályázott s hogy 
van egy ember, aki alispán akar lenni, illetve 
maradni. A pályázók kérvényei még nincse­
nek rendbe szedve és a riporter látni vágyó 
szemének .‘■ugarai meg nem juthatlak el odáig 
mindazonáltal eddig is a következő biztos 
eredményről számolhatunk be : az alispán! 
állásra pátyazott R a s ó Gyula ktr. tan je­
lenlegi alispán ; a főjegyzői állásra Fekete 
Sáudor jelenlegi főjegyző és Weszprémy 
Zoltán I-ső aljegyző. Az 1-ső aljegyzői állásra 
Weszprémy Zoltán 1-ső, Nemes Zol­
tán ll-od aljegyző és Orosz Sándor szolga­
iró ; a másik két aljegyzői állásra pedig N e- 

m e s Zoltán és Dr. F orrai Andor jelenlegi 
aljegyzőkön kívül P á k o z d y Sándor ezolga- 
biró és Dávidházy Sándor debreczeni
I- ső kerületi rendőrfogalmazó pályáztak. Meg 
említve még azt, hogy gróf D é g e n f el d 
Pál szolgabirói állásért pályázik, kimerítettük 
a tisztujitás érdekes részét, a mennyiben a 
többi választás utján betöltendő állásokra 
csup: n csak a je enlegi tisztviselők pályáztak 
Nagyun lanyha éreeklős mutatkozik a folyó 
hó 23-án végbemenendő választás iránt s ha 
a főjegyzői állásra nem akad két pályázó 
úgy nem is lett volna egyáltalán semmi moz­
galom. E hét folyamán az állandó választ­
mány még ülést tart, a melyen a 23-tki tiszt­
újító közgyűlést készítik elő.

* Jogász-bál. Az idei jogász bálra a dí­
szesen kiállított meghívókat most küldik széj­
jel. Mi is kaptunk ily meghívót, a melynek 
szövege a következő 1 A debreczeni jogakadémia 
hallgatói segéiyegyletük javára 1896. jan. hó
II- én, szombaton, az >Arany Bika« dísztermé­
ben zártkörű jogász-bált tartanak, Beléptij gy 
6 korona ; páholy 16 korona. Páholyba lépők­
nek személyjegygyel nem kell ellátva lenniük. 
Jegyek csupán a meghívó előmutatása mellett 
válthatók : Szent-Királyi Tivadar, Békés Lajos 
és Pongrác Géza (lók üzletében, a bálbizolt- 
sági irodában (Arany Bika» 1 sz.) és este
pénztárnál. Felülfizctések köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 9 
órakor. A háziasszonyi szerepeset a következő 
úrnők vállalták el I tiuttykay Menyhértné, Köl­
csey Sándorné, özv. Lápossy Ferenczné, Dr 
Losonezy Álmosné

* Az idegenek nyilvántartására
vonatkozólag tudvalevőleg nem régiben ren­
deletét küldött szét az országban a belügy- 

niszter, hogy tartozó kötelességüknek ismer­
je.. a vármegyék ilyen statútumok alkotásai. 
Must tovább folytatja e rende kezéseit a belügy­
miniszter és ma újra rendeletet küldőit a var­
megyékhez és városokhoz s igy Debreczen sz. 
kir város tanácsához is, melyben elrendeli, 
hogy a szállodások, vendéglősök és fogadósok’ 
tartoznak tt náluk megszállott vendégeket 24 
órán belül bejelenteni. A hol pedig a szabály­
rendeletek másféle intézkedéseket tartalmazná­
nak, ott azok megvállozlatandók. Így Debre­
cenben is meg kell változtatni a szabályren­
delet ebbéli intézkedését,mivel tudvalevőleg 48 
órara volt megszabva a bejelentés határideje.

* Meglopott primadonna. M a r g ö 
Zelma színtársulatunk egyik primadonnájának 
Rózsa-tér 15. sz, alatt lévő lakosztályába teg­
nap, eddig még i-meretlen tettes behatolt az 
ajtót kulccsal kinyitotta, a falon levő szek­

rényt feltörte s abból a primadonnának 9n 
frtnyi készpénzét ellopta. A tettesnek ismerős­
nek keljét lenni teljesen a viszonyokkal és bi 
zonyosan tudnia kellett, hogy a primadonna- 
nak készpénze van, mert vaktában nem rész 
kirosta volna a bőrét. Ennek alapján elfogták 
Margó Zelma takarítónőjét, kinek volt kulcsa 
a szobához, de tagadja tettét és azt állítja 
hogy a kulcsokat már három héttel előbb el­
vesztette; A tények azonban ellene bizonyita- 
nakos igy fogva tartják.

* Feltámadt öngyilkos. Lapunk 
tegnapi számában ily ovim alatt megjelent uj 
donságunkra vonatkozólag ma dr. Szent 
p á 1 y Béni orvos felkereste szerkesztőségük 
két, és kijelentette, hogy Petermann Mihály 
az ongyilkos-jelölt életéhez ö reményt fűzött s 
azért küldte ki a közkurházba, hogy az istálló 
ban, a hol tartózkodni szokott, meg ne fagyion

* Meghívás Hajduvár,negye törvény- 
hatósági bizottsága 1895. évi deczember hé 
23-1 k napján délelőtt 9 órakor kgzdődő s foly­
tatva Debreczenben tartandó általános tiszt 
újító közgyűlésére. Debreczen, 1895 deczem 
bér hó 14. napján. R á s ó Gyula ktr tan 
alispán.

* A debreczeni iparos ifjúság ön-
kepzó egylete által e hó 26-án a »Bika« szál- 
loda dísztermében tartandó bálra, a meghívok 
már szétküldettek. Kéretnek ennélfogva mind­
azok, kik meghívót netalán tévedésből nem 
kaptak volna, de magúkat a meghívásra ille­
tékeseknek tartják, hogy eziránt az egylet n- 
hatvan-u'czai helyiségébe kifáradni sz.ves- 
kedjenek.

* Köszönetnyilvánítás A debre-
czeni izr. elemi iskolába iáró szegény gyerme­
keknek téli ruhával való ellátására a kövgt- 
keaö nemes adományok folytak be : Steinfeld 
Antal 50 frt, Lichsthein Samu 25 frl, Ltclistein 
Mózes 18 frt, Erber Vilmos, Fleischmann Mór, 
balk Lajos, Biedermann József, Lichtschein 
Menyhért, Hartstein Péter 10-10 frtot; Weisz 
Mór 8 frt, Weisz Sándor, Dr. Popper Mór, 
Darvas Izidor, Stern József, Emeriti. Arnold, 
Keiner és Schwarcz, Fried Leo, Weinberger 
Lajos és testvei-e, K din Adolf, Stern József és
nSlVrfre’.?rUcker Mór> Dr- Balkányi Miklós, 
Győrffy Aladár, Heichman Ármin, Weisz Löwy, 
N. N. Hosszupalyi, Dr. Kemény Mór, Ormódy 
Lajos, biseh Ignácz, N. N., Berger Henrik, 
fried Emil, Katz Mihály, Kellner Dávid, E,.-ch- 
bem Ignátz es Bosinger Lajos 5—5 frttot ; — 
Steinberger Gyula, Goldblatt Jakab 4—4(r'tof
' °rglr JA°nScf’ Dr- Örvös Lajos, Hirschfeld Ár­
min és Adler, Geiger Simon, B-chert Manó, 
Baarn Miksa, Rosentűa1 Dániel, Fürst Ödön, 
n_ r" Schwarcz Vilmosné, butorkeresk.

. B'ull Bertalan, Berger Vilmos, Dr. Fejér 
n*re“cz’ ör. Glück Géza, Fáik Imre és liai,

. Szántó Samu, Jakobovits Aladár, Nach és 
ngar, Markusz Miksa, Kandel Ferencz, Dr. 

freund Jenő, f ischer Adolf. Lippmann, Samu 
fried Lajos, Hochfelder Jakab 3-3 frttot; 
Kovy Lajos W.icoinger Károly, Terei Joz-ef, 
Mendelc.vits Lajor, Tafier Ign. Váradi Ign. Dr. 
Heichard Manó, Lederer Márton, Dr. Balassa 
■^,>^ig Károly, Lukács Ármin, Rosenberg 
Alb. ozv. Löfkovits Anhur, László Albert, Man­
del Márton, Sszőllősi Ferencz, Kacz Lajos, 
Kacz Jakab, Rótt Lipót, Fáik Annin, Túrái 
farkas Jónás Lipót, Szép Józs. Weisz J. La­
jos, Stark lun Deutsch Ign. Weisz Ign. zsák­
kereskedő, Stern Ármin, Klein Mór, Weinber­
ger es Kovács, Kellner Károly 2—2 frt. B. S.
1 rt 50 kr. Hidvéger Mihály, Weinberger La­
jos (Ungvár) Sicherman Jak. (Sámson), Dr. 
Weisz József, Dr. Burger Péter. Dr We sz 
Bernát, Gutfreund Samu, Kohn Lipót, Reiner 
Mór, Dr. Moskovics Miksa, Dr Hüttcr Károly, 
Dr. Altman Béla, Hevesi Gyula, Barát Lajos, 
Klein Ign. N. N. Á. M.j Dr. Nagel Zsig Dr. 
Balkányi Emil, Dr. Berger Andor, Kohn Hen­
rik, Both Antal, debr. paplangyár, Schmidt Sá­
muel, Radó Sándor, N. N. (KI. A.) Erős Jak. 
Hosenfeld Jakab, Révész Zsig. Kohn testvérek, 
ozv. tried Károlyné, Rosenberg Simon, N. N. 
bzegal Zsigmond, Békés Bajos, Schönberger 
Vilmos, llalmágyi Sándor, Káinul Lipót, 
Schnoer Samu, Reich Herrn, ifj. Kellner David 
Steier Gyula, Molnár Lajos, PeterITy Benő, Kell­
ner Zsig. Grunberger Ign. Löw Zsigm Kolb J.
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Csengeri Ferenci, Dr. Kardos Samu, Klein Já- 
no- Boros testvérek, és Klein Ignácz 
Steiner és Wittmann, Pruzsinszky Károly 1-1 f. 
jj N. Klein Dani, Kaufman 1, Czigter Joach, 
(ioldman J., Klein Bern., Hauer Sal., N. N„ 
Lusztig Ign., ifj. Csengery Igo N. N We.sz 
Jo/»., Kolb Lázár, Fischer Sal., Eisner H., 
Hosenberg Ad., Weisz Jozs, Grüofeld Ad., 
Markovics Sam 50—50 krajezár. Kalz Her­
mann 2 flu öltöny. Schwatz M. L. 3 alsó nad­
rág és 3 iskola táska. Midőn a nemes adako­
zóknak a szegény fázóc gyermekek nevében 
hálás kös/.önelünket nyilvánítjuk, van szeren­
csénk egyszersmind az ez iránt érdeklődők­
nek tudomására hozni, hogy a ruha ki­
osztás ünnepélyes actusa f. hó 15-én vasárnap 
d e. 11. órakor ment végbe. az izr. iskola ta­
nácstermében. A debreczeni izr. iskolaszék ne­
vében Borger József iskolaszéki elnök Darvas, 
i-kolaszéki pénztáros.

Filléres ftizeliék A Gönczi egylet 
közi önti bizottsága nevében E ötv .s K. La­
jos kir. tanfelügyelő és Kuthi Zsigmond tit- 
]íar a következő körlevelet bocsátotta ki a fii- 
léres füzetkék felkarolása és terjesztése tár­
gyában. A Gönczi egylet a népoktatási-, szak-, 
és középiskolák tanerőink és vezető hatósága­
ink Debrec/.en székhellyel megalakult oly egye­
sülete, mely hármas feladatául a szakszerű to­
vábbképzést és testületi munkálkodást, — a 
közművelődési egyesü éti tevékenységet, végre 
a szorosabb értelemben vett népnevelő teen­
dőket vallja. E hármas czélnak eddigi három 
évi miiki.dése alatt gyülésézésein kívül számos 
szak- közművelődési-, és népszerű felolvasá­
suk tartásával, több szakegyesület szervezése­
re sikeres agitálással, néhány ezer formt érté­
ket képviselő tanszermúzeum és „tanítók ot,- 
bona ‘ alapításával, több szakérteke/és stb saj- 
tó alá rendezésével, legutóbb pedig az orsz, 
tanszerkiállitás rendezésével iparkodott megle- 
lelni. Alapszabályai a filléres füzet kék nagyobb 
vá'lalatáoak megalakításai is egyik eszközéül 
rendelik a társulat czéljának ; ehhez képest a 
Göncz,-egylet fillléres füzetkéket trat és ad kj, 
melv vállalat három sorozatot ölel tel. Egyik 
sorozat kisebb, nevelés-tanítás vagy módszer­
tani értekezéseket, felolvasásokat stb, mez tan­
ügyi monográfiái ada ékok közül, lehetőleg ak­
tuális érdeküeket, melyek szaktartalmuk mel­
lett vonzóan Írandó első sorban a tanító 
szak közönség és iskolai hatóságok, másodsor­
ban a miveit családok számára. A második 
sorozat a felnőttek oktatását, az iskolai isme­
retek tovább fejlesztését, azok gyakor aii al­
ku mazását szolgálja, még pedig a nép számá­
ra nem oklató hanem elbeszélő alakban irt is­
meretterjesztő füzetkékkel támaszt versenyt a 
se.eites ponyvairodalomnak. A harmadik soro­
zat az iskoai nevelő oktatás tárgyainak és az 
iskolán kívül továbbképzésnek oly naiv hangú.

lér, a tanügyi körök, nevelésbarátok é* a mü­
veit családok számára szerkesztett 111. soro­
zatban (zöld füzetek) finom papíron ivenként 
10 fillér. Előfizetés 20 Ívre, füzetenkint bér­
mentve küldéssel: az I. sorozatban 1 korona 
40 fillérr (80 kr.), a II. sorozatban 1 koma 
(50 kr.) a 111. sorozatban 2 korona (1 frt.) A 
továbbáru-itók 3 havi elszámolásra 29°/0 
dijat, készpénzfizetés mellett pedig 25“/0 áren­
gedményt nyernek. Az Írói tiszteletdij úgy az 
első, mint minden további kiadásnál 50 tisz­
teletpéldány, ivenként! leszámolással a nyert 
bevétel 30°/„-e. (Rendszerint egy-egy kiadás 
az I és II. sorozatban 1100 példánynyal je 
lenik meg és 3000, illetve 4000 példányban 
bocsáttatik áruba; a több, esetlég kevesebb 
példányban nyomulásról előre értesítést ád a 
vállalat.) Az iskolai hatóságokat, igazgatóságo­
kat, iskolaszékeket, gondnokságokat, kir. tan- 
felügyelóségeket, közigazgatási bizottságokat 
mély tisztelettel az iránt bátorkodunk megke­
resni, bony a Filléres Füzetkéket jutalomkony- 
vül, az iskolai és népkönyvtáraknak az ifjúsági 
egyesületeknek, olvasóköröknek és a népnek 
ajánlani s leszélesb körökben elterjedésüket 
előmozdítani méltóztassanak. Debreczen, 1885. 
deczember hó.

Az anyakönyvi hivatalból.
(Születtek dccz. 16—17.)

Burányi Janos (Julianna ref.)
Kovács Sándor (Eszter ref.)
Hüse Sándor (Sándor rel.)
Jeiäcz Mayer (Ábrahám izr.)
Kegyes Mihály (Erzsébet ref.)
Barka Károly (Károly ref.)
Csíkos Lajos (Eszter ref.)
Balogh Sándor (Sándor ref.)
Ma jalaki Károly (Károly, Sándor ref.) 
Jeke László (Antal ref.)

(Elhalálozásuk 1805. decz. 16 ~17.)
Szabó József (2 hó. ref. bélhuvu'.) 
Szarka István (ref bright kor.)
Panda József (ref. szivhüdés.)
Smiah Juliánná (szivhüdés ref.)
Dörgő Julianna.
Gombácsi Erzsébet (2 é. tudőlob.)
Veréb Sára (71 é. aggkór.)

Táviratok*
A kolozsvári színház uj 

igazgütója.
Kolozsvár, decz. 17. (A Debreczen ered 

táv.) A kolozsvári nemzeti színház igazgatója 
vá a belügyminiszter Megyeri Dezsőt nevez­
te ki. Megyeri nemcsak inleligens művészi er ,

äs kä«5
Silt nvu I a, Hie y Vív I* fh J......... , ,
nulmanya.kban, foglalknzásaikban, szorakozá 
saikban, vezetői, kedves lelki barátai legyenek 
Íme az egyesület központi bizottsága közre­
bocsátja a filléres füzetkék mindhárom soro­
zatát és részint a Gönczi-egylet irotagjainak, 
részint a főváros s az ország legtöbb vidéké 
fölkért és még megkeresendő paedagogusatnak “munkájával megindított fc.Cos n^abn, 
vállalatot a családok és iskolák, >l szakfé fiák 
és nők az ifjúság és a nép felkarolásába 
ajánlja. A tanító urakat tanítónőket tantestü­
leteket, tanitóegyle eket tiszteletteljes p.y»- 
társi bizalommal felkérjük : sztveskedjenek fil­
lérei, füzetke vállatunkal 3 irányú támoga ás­
sál felkarolni: megrendeléssel, terjesztéssel é^ 
kiadványaink keretébe illő müvéért* nek e 
vállaiat számára átengedésevei. A itlléres tu 
vei kék kiadó bizottsága méltó iparkodik enni

a Wiobbat és lega'kal nasuhbat nyújtja (az 
időszerűségre is gondos tekintettel) és ^„os 
kiállításban mesés olcson bocsátja k“u 
zelkéit ; 2. a te jcsztest a szokásos legrnag

Át­
lag következők lesznek »Mérés

jesen ismerős az oHoai viszonyokkal, ismert a 
közönség igényeit. A szerződést ma irta ala 
s a napokban körutat tesz, hogy a vidéki szín­
társulatok legjobb erőit szerződtesse.

Operett-uralom Szerbiában. 
Budapest, decz 16. (A Debreczen e. táv.) 

Sándor szerb király a minisztérium tag 
iáival tegnap tanácskozott a szerb- alkotmány 
megváltoztatását illetőleg ■ azon határozatot 
fogadták el, hogy a szabadság, b.rásko-
dás s a közigazgatás m. mjait illesszek be 
az uj alkotmány keretébe. Natália s/erb 
exkuályné ma este érkezik Belgrádiba 
Oda utazásának politikai háttere van. Kitűnt ez abból t , Mky a radikális párt tüntető fo­
gadtatásban fogja részesítem.

CSARNOK.
A szerelem lélektanához.

— Német beszély. —

Ellen ? Hiszi,
(Folytatás.)

lag következőn «»«-«,» “T sorozatban .Komolyan gondolja ezt.a gyermekek számúra kiadót ' , ek irt! hogy nem tud szeretni J«
(piros i'üzatkék) ivenkrnt 7 fii ér, a népne irt °gy h voltam szerelmes, pedig sok
11. sorozatba,, (fehér füzetkék) ivenkint 5 1.1-'

érfival érintkeztem. Azért hiszem. De ne vág­
ón oly iszonyú arezot. Az ember fel öntől 
Hamlet az utolsó felvonásban.«

»Úgy hát meg fogok elégedni tejfeles 
eperrel« mondá keserű mosolylyal.

.Úgy bizony, kedves Erik. Tejfeles eper ! 
Enyhilőleg hat, oly enyhitőleg. Béküljön ki 
Karennel. Az as.zonyok, ha szeretni nem tud­
nak is, nem oly rosszak.«

Erik felállt, de Ellen szorosan tartottal 
kezét s ránézett gyengéd, epedő tekintettel.

.Mar megy ?«
»Mennem kell a Helsingőri gőzössel.«
„Vigyen magával. Ki akarom békiteni 

Karennel. uly szép lenne, oly szép.«
• Köszönöm, Ellen, de ez nem lehet.«
.Mily kár, estere együtt mehetnénk mu­

latni. Ma concert és bengáliai világítás lesz.« 
.Adieu, Ellen.«
.Elkísérem a hajóhidig.«
Felállt, Erik karjába kapaszkodott s lép­

deltek csendesen Bellevne f lé, míg csak a 
beszállásra hivó harang meg nem szólalt hir­
telen. Erik elszaladt tőle a nélkül, hogy cse­
vegésére hallgatna, búcsúzott röviden, es 
nyersen, úgy hogy Ellen csak bámult utána.

, Mi történt ezzel a férfival, miért vált rögtön 
oly barátságtalanná ? Követte szemeivel, inig 
csak a beszállók tömegében el nem tűnt. Az­
tán egy padra ült, mely a part közelében 
volt elhelyezve.

Egy ideig nézte gondolkozva a lemenő 
nap által megvilágított tengert, aztán naper­
nyőjével piczi lábának kontúrjait rajzolhatta, 
mely oly kicsiny és formás volt, a minőt 
Dániában ritkán látni. Majd felpillantott s fel­
hangon, gvenge moso ylyal igy szóit:

.Hiszem, hogy a szerelem mégis ostoba, 
oly ostoba, oly ostoba . .^ .!«

Erik azon pillanatban ér: a hajóra, mi­
dőn a jelet megadták az indulásra.

Elrohant a kapitány e'őtt, a nélkül, hogy 
köszöntését észrevenné, a tömegbe vegyült » 
midőn a rajzoló angol hölgyek csoportját meg­
kerülte. Niels Perse nt pillantotta meg, ki úgy 
állt ott, mint egy kőszeut s a tengerre
bámult. kikötöttek Kopenhágában, látta,
hogy Niels Skovgard asszony házához megy, 
ott ült késő estig a Rosenberg-kert régi harsai 
alatt szivének gondolataival tépelűdve.

Végre hazatért. Kérdé a cselédet, hogy 
nem kereste-e valaki.

„Nem, senki“, feleié Kustola. 
a Egész nap itthon volt?.
.Oh, csak nem fogom a házat itthagy ni.»
.Jött levél?» r, .
»Igen — egy. Az Íróasztalon fekszik.« 
Szobájába lépett s talált egy küldeményt 

keresztköté ben, az első kefelevonatát .A sze­
relem lélektana»-nak.

Kedvetlenül lelte félre a lapokat s midőn 
lába Karon portraitjának romjait érintette, le-
haj°UAztánVeegy székre ült s elnézegette a 
szelíd madonna arezot oly sokáig, mmiha 
abból ezen lélek titkait akarná kifürkészni.

Következő reggel szenüergésébö súlyos 
léptek zaja ébresztette fel. Felugrott kinyitotta 
az ajtót s Niels állt előtte.

.Nem vagy rossz ember, Holstorv,» monda, 
miután pár peczig fixirozta. .Nem vagy rossz 
emb-r, tehát bolond vagy!«

Ezen szavaknak, bár nem valami .barát­
ságosak voltak, megvolt az a hatásuk, hogy 
Dnk megjegyzését visszafojtott. Nem letelt 
semmit, csak sötéten nézet Nie sre

»Nézz csak a tükörbe», folytata ez to­
vább «nézd csak mennyire vitted^ A szegény 
Kasén pedig tébolydába juttatod. Olyan, mint 
egy kísértet, egy falatot sem evett, szemeit le 
nem hunyta’. És miért? Mert bolond vagy, 
ki nem tudja milyen nagy kincs van btrto
kÜ ““.Azért jöttél, hogy erre figyelmeztess ?» 
szaki ti félbe Erik keserűen.

„Igen. Én ismerem Karent. Az is igaz,
hogy szeretem »

«Legalább őszinte vagy.»
(Folyt, kör.)

■ V ■ MJ
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Kézügyesitő egyesület.
— A választmány évi jelentése. —

Nagy mértékben fokozzuk a kézügyesitő 
oktatás által a gyermek értelmét és ítélő te­
hetségét is s egyidőben munkás és gondolkodó 
lényt képezünk. Hány szülő panaszkodik, hogy 
míg ő családjának kenyérkeresetével fóglalko- 
zik, addig gyerme, bármely büntető eszközhöz 
nyúljon is, folyton tz utczákon lézeng s kéri 
a tanítót, adjon gyermekének több tanulni 
valót, miállal az vissza legyen lariva a reá 
nézve oly káros hatású tétlenségtől s az utczán 
való csavargástól.

A kézügyesitő oktatás által a gyermek 
megkedvelvén a munkát, távol marad az una’ 
lombul származó restségtől s ez által azon 
sok rosztól, maly a saját maga által válasz­
tott szórakozásból ered.

Az osztrák fővárosban, Bécsben majd

Nyilttér

Meri. univ.

dr, SICHERMANN ADOLF
FOGORVOS.

Rpnrlpl ’ délelőtt 9—12.
ÍXVUIUGJ , délután 2 6

lakása Kossuth-u. 2152. KardöS-Mz

debreczen.

minden kerületben van kézügyesitő iskola 
(Hnaben-bescbiiftigungs Anstalt),
...... ®'zen intézetek czélja, az olyan szülők,

" a KVéri munkások gyermekeit, kik 
a különböző iskolákba járnak, iskolán kívüli 
idejükben, miután felhagyott leczkéjöket meg­
tanulták, kézügyesitő foglalkozások rajz, ének 
torna és játékkal hasznosan foglalkoztatni.

Ezen intézetek tehát a szülői felügyele- 
a nevelést majdnem egész napon át 

nélkülöző iskolás gyermekeket az utczai csa­
vargástól megóvni s őket a folytonos munkál­
kodásra szoktatni.

A közép iskolába járó tanulókra nézve a 
kézügyesitő oktatás valóságos áldás. Az elta­
nult kézimunkák mig egyfelől kellemes szóra­
kozást nyújtanak üres idejében a tanulónak 
fárasztó észmunkája után, másfelől megmentik 
ot akárhányszor a semmittevésből eredő ki­
csapongóktól s ez állal az clásülyedéstől.

1895 deczember 17

A szabad idejét felhasználni nem h„u 
tanulóra nézve elég egy téves utón 
barát, hogy örökre meg legyen mételv» Ó J.6 
kihágás kezdetben tanulói csiny, azutau ti A 
zetté s később szenvedéllyé fajulván « hí u6’ 
sál idézik elő a társadalomban ’ elbuka" 

Innen a napjainkban annyira megszsnn 
rodott zsebmetszők és iparlovagok száma P 

A kézügyesitő oktatás ezenfelül még „l 
kaimat nyújt a szülőknek arra is, hogy a L " 
meketk hajlamát a közép iskolák III IV 8«
tályai számára fentartott ipari szakisknlzu próbára lehessék. szakiskolákra

Csak úgy leszünk képesek egészsé»«« 
erős, kitartó és munkás nemzedéket8 nevtfm’ 
ha annak nemcsak tudás vágyát fejlesszük 'haj 
nem a munkára való hajlamot is igyekszünk 
benne kiképezni s nem az iskolának/ hanem 
az eleinek tanítunk. nem

(Folyt, köv.)

ni divat-üzlete
a városház épületében.

A városháza építése következté­
ben nagy arányú

alkalmi eladást
rendezek

ieszáUitott áraü
melleit, régibb áruezikkek u. in.

felöltök, gyermekruhák,
falusok,

selyem és gyapjú szöveteket 
bámulatos olcso áron hozom 

forgalomba.
1 ovábbá a legújabb díva tu

felöltőket, bundákat, szörmeárukat,
és más kész czikkeket, nemkülönben se-
lyem, flyaPju és divatszöveteket a beszerzési 
áron alól is, kiárusítom.

Ez.en kedvező alkalomra a n. Jé. kö­
zönség becses figyelmét felhívom és meg­
jegyzem, hogy eladásra csakis a ezég jó 
híréhez méltó anyagok kerülnek.

Karácsonyi 
® és újévi

ajándékok 
legalkalmasabb 

bevásárlási 
forrása.

If

Ni, férfi és gyermek
szövött, kötött harisnyák

KEZTYÜK

8
os also ml

NŐI és FÉRFI

f e lx é r n e m ü e k,
szabókellékek és div atezikkek

mint :

nyakkendők,
ESERMYŐKj

/ezérnák, pamutok, hímzett- szél, 
csipkék, szalagok és díszek stb.

■öj uiiij ah a n é, hözönBÓgiiek

dúsan felszerelt detail osztályukat
(KICStWBENr EEADÁS)

• EREDETI gi ÁRI Árukb an

Karácsonyi és újévi
ajándékok!

szinházilátcsövek
gyöngyház, elefántcsont, börfoglalatban.

«Zar?;, , Katonai, vadáé* és tábori látcsövek leg- 
nomabb szintelenitett üvegekkel. Nagyító üvegek 
és górcsövek.

Díszes kiállítású

terem, ablak, fürdő és maximal hőmérők

FISCHER JAKAB
Műszerész, DEBRECZKNBEN, Főtér.
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1895 .deczember 17. DEBRECZEN.

Hirdetmény.
V. b. Stern Herman csődhitelezői vá­

lasztmánya a f. évi deczember hó 9-én tartolt 
ülésén a csődtömeghez leltározott s még meg­
levő czipő áruknak zárt ajánlati verseny ut­
ján leendő eladását határozván el : felhívom 
a venni szándékozókat, hogy ezen összesen 
1700 pár különböző női, férfi- és gyermek 
czipő és csizmákból, úgy szintén csekély rész­
ben czipő lakk és kenőcsök stb.-ból álló, a 
csődlellár 186—210, 220—309, 320, 322, 323, 
325—342, 360, 375—408, 418 -476, 494, 500, 
501, 504-564, 571—616, 619-631, 634, 635, 
638-654, 656-659, 662,666, 668-708, 712-715, 
727, 733—736, 739—749. tételei alatt összeírt 
s a 321, 478, 505, 632 tételek maradványából 
álló árukészletre vonatkozólag, mely áiuk

össze» beszerzési ára 4049 frt 73 krt tesz ki, 
zárt ajánlataikat, a kitett érték 10 %"Änslt 
404 frt 97 krnak biztosítékul letétele mellett, 
nálam (Piacz-utcza 2143 sz. a. I. emelet) a f. 
évi deczember hó 19-ik napjának d. u. 5 órá­
jáig adják be.

Az ajánlatok felelt a választmány az aján­
latok beadását követő naptól számítva 5 

j napon belől fog határozni, ajánlat tevőt tehát 
ajánlata ez ideig kötelezi ; azon ajánlattól 

1 azonban, melyet a kitűzött idő alatt a választ- 
' mány elfogad, ajánlat tevő vissza nem léphet, 
i A választmány fenntartja magának a jogot, 
hogy az ajánlatok felett teljesen szabadon ha- 

, tározhasson.
Az, kinek ajánlata elfogadtatott, az áru­

készletet, úgy a mint az a piacz-utczai 2146 
, számú háznál levő üzlethelyiségben van, leg- 
1 később a f. év utolsó napjáig átvenni s a vé

telárat lefizetni tartozik. Ha ezen kötelezettsé­
geinek eleget nem tesz, jogában áll a választ­
mánynak, vevő költségére a megvett árukat 
értékesíteni, mely esetben a biztosítéki és be­
folyt vételári összegből ajánlat tevőt, csakis az 
összes értékesítési költségek és megajánlott vé­
telár levonása után fennmaradt összeg fogja 
megilletni, ha pedig a szükséges összeg be 
nem folyna, a különbözeiét megtéríteni tar­
tozik.

Az eladásra kitett áruk a piacz-utczai 
3321 számú háznál levő üzlethelyiségben, a 
csődleltár pedig irodámban megtekinthetők! 
ugyanitt egyéb ide vonatkozó felvilágosítások 
is megadatnak.

Debreczen, 1895. decz. 13.
Dr. Tüdős László

ügyvéd,
csődtömeggondnok.

mm

Tetemesen leszállított árak!
Nagy érdem ü közönség!!!

A ki olcsó és jó kész férfi és gyermek ruhát óhajt vásárolni, az ne mnlaszsza cl a

késs férfi és gyermek ruhák

Versenycsarnokát
felkeresni, ahol is mindenkor a legnagyobb választék van.

Karácsonyi és újévi ajándékul legalkalmasabb férfiaknak:

Schlafrolc, Mencsikoff, elegáns Adriai öltöny.
Gyermekeknek: Egész öltöny, minden színben, köpeny körgallérral stb. stb.Steiner József

Debreczen, Főpiacz, Biederman-palota.

Tetemesen leszállított árak!

N agymennyiségben 

egyes ruhákra finom

kelmemaradékok
SE féláron.

BOROS TI1 m ucjmxTT^
Lik m v

»> NŐI-DIVAT ÜZLETE -^<4

Ugyanott családi és ipari 

czéiokra legalkalmasabb

„Adria“
varrógépeü

Griási nagy
raktárunkat apasztandó, elhatároztuk f. év deczember h<i l étől 
karácsonyi ajándéknak is alkalmas következő czikkeket le­

szállított árakban ajánlani.
Dupla széles Casmir minden színben . . . Mtr. a

„ meleg tivoli kazán mintázott . „ „
]•}<) cm. „ posztó kitűnő szin-és minőségben „

I mosó velezek szép színekben .... „ „
Meleg, fejre való kendők darabja

23 kr.
^ , 
bő „ 
22
28 I

DEBRECZEN,
Kossuth-utcza 3. szám,

Nagy posztó kendők 1 frt 50 kr.
Férfi, női és gyermek meleg alsók, keztyiik és harisnyák. 

Selyem genilia Erharpok és kendők, férfi ingek, gallérok, 
nyakkendők.

Kedvező fizetési feltételek mellett. Ijozzá

Kezdett és kész női |

kézimunkák
mindég

szükséges kellékekkel.
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8. DEBRECZEN.

karácsonyi és újévi
ajáiidi-k-ezikkfk.

Arany és ezüst ékszerek,
ugyszinte

arany és ezüst remontoir-órák,
valódi tajtókpipák és szipkák 

dús választékban
^ legolcsóbb árban jh

kaphatók

Hajdú István
ékszerésznél

a dohánytözsde mellett.

Cs. és kir. szab.

VIKTORIA kézi himzőgép
egyedüli képviselője

DTeumann £ászióné
kisvárad-ulcza 2110 . hol mindenki ingyen 

okt tásl nyerhet.

Okvetlen szükséges tudni a gazdaközönségnek
hogy van Debreczenben a megyeház átellenében egy

mezőgazdasági gépraktár, g
dúsan berendezve a legjobb magyarországi gyárakból a legnagyobb 
választékban, a minő még a debreczeni piaczon nem volt, hol a 
nagyérdemű közönség szükségletét a legolcsóbban és a legjobb fizetési fel- 
tételek mellett fedez éti.

A legjobb kiszolgálás biztosításával kérem a nagyérdemű gazda­
közönséget, szív skedjék szükséglete beszerzése végett hozzám for adni, 
mielőtt valamely utazó ügynök által valamit magára erőszakoltatna és 
meg fog győződni arról, hogy nálam legalább is tiz százalékkal mindent 
o'csóbban vehet, mint bárhol és hogy képes vagyok mindég a legjobb 
áruval szo'gálni ki vevőimet, melyet raktáromon folytonosan megtekinthet.

Fischer Jakab gazdasági gépraktára
DEBRECZEN, Föpiacz, a megyeházzal szemben.
Föiizlet; BUDAPEST. József-körut i$l|Bf i ouziet ; Jtí 1)UAPLa 1. UozBof-korut .tl|B

mooocooooooooooooooooGoooooooooo§

HAGY
fccasio!

HEIMAN és HALMAGYI
női- és gyermek-felöltő áruházukban

DEBRECZEN, FŐTÉR.

Az idény clórehaladottsaga folytan raktárunkon levő nagymennyiségű

fia€át, Bunda, cap, rádícöpeny gallér, gyermeürufia, 
sxr- szoiraedrYikloaii: <•* 

persianer, astracdan, carocul, nyesi, seals Bin, susiü,
Thibet, gallér, muff, sapka és colliert

feltűnő olcsó árak mellett
bocsátjuk nagybecsű vevőink rendekezésére

Nyomatott Hoffmnan és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főposlával szemben.


